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24/11/2018 

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

B ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΟΜΑΔΑ Α 

Για τις προτάσεις από Α.1 μέχρι και Α.7 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της καθεμιάς και δίπλα 
σε κάθε αριθμό τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, και Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

1. Όταν το κόστος ευκαιρίας είναι ίσο με την μονάδα, καταλαβαίνουμε ότι η καμπύλη 

παραγωγικών δυνατοτήτων είναι μια ευθεία γραμμή και όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές 

είναι εξίσου κατάλληλοι για την παραγωγή όλων των αγαθών.      (Μονάδες 4) 

2. Η υποαπασχόληση των παραγωγικών συντελεστών σε μια οικονομία μετατοπίζει την  

καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων προς τα αριστερά.       (Μονάδες 4) 

3. Το «κύριο οικονομικό πρόβλημα» δεν είναι δυνατόν να επιλυθεί και γι αυτό δεν γίνονται 

προσπάθειες προς αυτήν την κατεύθυνση. (Μονάδες 4) 

4. Οι άνεργοι μιας οικονομίας είναι εν δυνάμει συντελεστές παραγωγής.      (Μονάδες 4) 

5. Η εξέλιξη των αναγκών σημαίνει η δημιουργία νέων αναγκών. (Μονάδες 3) 

6. Ένα σημείο που βρίσκεται επί της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων χαρακτηρίζεται ως 

εφικτό αλλά όχι άριστο για την οικονομία. (Μονάδες 3) 

7. Η εισροή οικονομικών μεταναστών διευρύνει τις παραγωγικές δυνατότητες μιας 

οικονομίας.   (Μονάδες 3) 

 
ΟΜΑΔΑ Β 
 Α) Να εξηγήσετε πλήρως, με τη βοήθεια διαγράμματος, τι θα συμβεί στην Κ.Π.Δ. αν : 

• Υπάρχει υπογεννητικότητα . 

• Μεταναστεύσει το ½ του πληθυσμού μιας χώρας . 

• Ανακαλυφθούν νέες πρώτες ύλες . 

 

*Τα παραπάνω αφορούν την παραγωγή και των δύο αγαθών. 

(Μονάδες 12) 
 

Β) Έστω ότι σε μία υποθετική οικονομία υπάρχει ανεργία 5%  και η παραγωγή της οικονομίας 

αντιστοιχεί σε ένα σημείο Α. Εξηγήστε αν θα επηρεαστεί η  Κ.Π.Δ. ή όχι από την αύξηση της 

ανεργίας σε 10%. 

(Μονάδες 6) 

Γ) Ποιες είναι οι βασικές υποθέσεις κατασκευής της ΚΠΔ; Τι μας δείχνει η ΚΠΔ; Τι μορφές μπορεί 
να έχει και που οφείλεται η μορφή της καθεμίας από αυτές; 
(Μονάδες 7) 
                                                                                         (Μονάδες 25) 
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ΟΜΑΔΑ Γ 
        Έστω οι παρακάτω μέγιστοι παραγωγικοί συνδυασμοί . Η επιχείρηση αυτή παράγει μόνο μολύβια βιβλία.                

Συνδυασμοί  Μολύβια   Βιβλία 

            Α 0 125 

Β 40 100 

Γ 80 75 

Δ 160 25 

Ε 300 0 

   Να υπολογίσετε : 
   α) Πόσα βιβλία θυσιάστηκαν για να παραχθεί 1 μολύβι από το συνδυασμό Β στο συνδυασμό Γ ;  
   (Μονάδες 5) 
   β) Πόσα βιβλία θυσιάστηκαν για να παραχθούν 15 μολύβια από το συνδυασμό Γ στο συνδυασμό Δ ;       
   (Μονάδες 7) 
   γ) Πόσα βιβλία θυσιάστηκαν για να παραχθούν τα πρώτα 165 μολύβια ; (Μονάδες 8) 
   δ) Τι ορίζουμε ως κεφαλαιουχικά και τι ως καταναλωτικά αγαθά; (Μονάδες 5) 

 
 
ΟΜΑΔΑ  
Σε μια οικονομία που παράγει δυο αγαθά – Χ και Ψ – οι δυνατοί συνδυασμοί παραγωγής είναι οι εξής: 

 

Συνδυασμοί Αγαθό Χ Αγαθό Ψ 

Α 100 0 

Β 90 20 

Γ 70 50 

Δ 50 70 

Ε 0 90 

 
         α) Τι σημαίνει η έννοια «μέγιστες παραγωγικές δυνατότητες» μιας οικονομίας και πως     
              απεικονίζονται, συνήθως, διαγραμματικά; Να συντάξετε ένα διάγραμμα για να απεικονίσετε τις   
              μέγιστες παραγωγικές δυνατότητες αυτής της οικονομίας.   (Μονάδες 10) 
 
         β) Ενώ τα δεδομένα της οικονομίας έχουν όπως πιο πάνω, σε κάποια χρονική στιγμή παράγονται                
              70 ποσότητες Χ και 40 Ψ. Σχολιάστε την σημασία του συνδυασμού αυτού από           
              πλευράς αποτελεσματικής χρήσης πόρων.   (Μονάδες 10) 

 

 γ) Δώστε τον ορισμό του κόστους ευκαιρίας (ή εναλλακτικού κόστους) και υπολογίστε ποιο είναι  

     το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ, όταν αυξάνεται η παραγωγή του από 70 σε 90 

     μονάδες.     (Μονάδες 5) 

 
 

‘’ΕΥΧΟΜΕΘΑ’’ ☺ ☺ ☺ ☺ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!!! 


